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Hvad piloten så

Indledning

Under hele Den kolde krig og i den efterfølgende periode frem til og med i dag, har Østersøen og dens luftrum været et af de vigtige stedet, hvor både vestlige allierede og WAPA-lande har observeret på hinanden med de formål at markere eget territorialfarvand og –luftrum og dermed hævde egen suverænitet, at markere tilstedeværelse i fælles internationalt farvand og luftrum samt at indhente oplysninger om hinandens flåde- og flyveaktivitet vha. fotografering og radarovervågning. 

Især under Den kolde krig, hvor verden var helt blokopdelt, var disse aktiviteter forbundet med megen alvor. Nå to fly eller skibe fra hver sin supermagt tørnede sammen, var der grund til at holde hovederne kolde: En unødig provokation kunne meget vel være startskuddet til en større konflikt og mindst en krise, som landendes diplomati og politikere efterfølgende måtte løse – dvs. tale sig ud af, så episoderne ikke udløste optræk til krig. 
Omvendt var der blandt officererne i begge supermagter en holdning om ikke at agere bange og konfliktsky, når man mødte fjenden. Et svaghedstegn hos modparten ville blive opfattet som et sejr og bidrog derfor til hos den vindende part at opfatte sig selv som den stærkeste. 
Der var således tale om en balance mellem ikke at udvise svaghed til vands og i luften og samtidig ikke provokere så meget, at det kunne opfattes som en krigserklæring.  

I årene efter Den kolde krig blev de fleste af de gamle WAPA-lande indlemmet i NATO, og vestens forhold til hovedlandet Rusland blev godt, men dette gode naboskab på tværs af Østersøen, er imidlertid blevet en del mere anstrengt, især efter at Rusland i 2014 annekterede halvøen Krim i Sortehavet. Herudover har Rusland optrappet og gennemført en del flere flyvninger i vestligt domineret luftrum uden at overholde internationale aftaler og regler for flyvning. 
Spændingerne mellem øst og vest er derfor igen blevet en del af den internationale verdensorden, og minderne om Den kolde krig kommer nu frem igen.

Opgave

I denne opgave skal I derfor nu arbejde med, hvad danske piloter så og oplevede under Den kolde krig og ligeså få et indblik i, at Den kolde krig ikke helt var afblæst, blot fordi Berlinmuren ikke længere stod. Hertil skal I bruge kilde 1 og 2. 
I skal ligeledes bruge kilde 3 - 6 til at perspektivere til nutiden, og her formulere en problemstilling, hvor I viser, at alvoren fra Den kolde krig er tilbage.  

Opgaven er egnet til at lave hjemme på skolen, men den kan startes og dermed suppleres ved at se på bl.a. billederne i Langelandsfortets udstillinger med tilhørende tekster. Se fx på 
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